

1.2

WEDNESDAY

創世記

2:4b-25

主上帝把那人安置在伊甸園，叫他耕種，看守園子。他命令那人：「園子裏任何果樹的果子你都可以吃，只有那棵能使人辨別善惡的樹所結的果子你絕對不可吃；你吃了，當天一定死亡。」後來，主上帝說：「人單獨生活不好，我要為他造一個合適的伴侶來幫助他。」（創世記2:15-18）

彼此的幫助者

這段經文敘述「伊甸園」以及上主如何為所造的「人」創造伴侶。雖然創世記第2章11至14節的河流流域顯示伊甸園位於美索不達米亞，但其實這是古人的世界觀，伊甸園的位置也非重點，重要的是上主如何恩待有著祂生命氣息的「人」，也藉著第一條要求，別吃「善惡樹」的果子，希望擁有自由意志的人，能夠選擇尊重祂。

上主沒有豢養人，而是給人工作，讓人自食其力、擁有責任，祂也看見人的寂寞，因此為他造了伴侶。在過去的父權觀點中，因為這段女人由男人的肋骨所造的故事，使女性的人權長期被貶抑。但其實這段經文中「伴侶」（2:18）的原文並非女人，而是「幫助者」。在性別公義的反省下，我們要明白，相守相愛的兩人，應當擁有平等的關係，視彼此為幫助者，而非你高我低的附屬品。

在台灣傳統的家庭觀念中，常常視「媳婦」為家庭的苦力，凡事都要以丈夫、公婆的心意為優先，這是男女不平等的現象。社會中不乏離婚、情殺、家暴等事件，更顯示出兩性情感教育出了問題。但願我們建立健康的感情觀，懂得尊重他人，珍視和感恩身邊的伴侶，才是體現和回應上主創造的美好心意。

עֵדוּן

希伯來文，名詞，「幫助」。

創世紀第2章4節

新標點和合本經文：

創造天地的來歷，在耶和華上帝造天地的日子，乃是這樣。

魯凱族語聖經經文：

Kikai yai amani ku tangilribatane sa bekace ku
Twaumase ki lepawngane. Ku Tamatama ka Twaumase
sa bekace kai ki lepawngane yai.

親愛的上主，我相信我未來的伴侶已在祢的安排中。求祢幫助我，能夠在祢的心意中建立健康正確的感情觀，尋求性別公義。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。